



国内图书馆动态

图书馆研究班简讯

中央文化部新成立的文化学院开办了图书馆研究班(第一期)，参加这个班学习的是全国省、市、自治区图书馆馆长、副馆长和某些负责干部49人，自去年十一月廿三日开学，经过五十多天的紧张学习，已于一月十四日结业。

研究班全部教学计划共分为四个单元。第一单元为共产主义教育。通过自学，听报告，结合课堂讨论，提高思想、政治水平。第二单元为总结工作，明确方针任务。通过摆问题、大争大辩，简要总结九年来，特别是大跃进以来省、市、自治区图书馆工作，进一步明确省、市、自治区图书馆的方针任务，为贯彻社会主义建设总路线、技术革命、文化革命而更好地服务。第三单元为交流经验，提高业务水平。通过某些馆介绍先进经验和某些同志的中心发言，深入讨论，提高业务水平。第四单元为参观实习。通过到昌黎和北京的几个图书馆参观，进一步印证所学的东西，作为改进工作的参考。四个单元的课程，在院党委和学员党支部的领导以及教研组的协助和全体学员的共同努力下，已胜利地基本上按照计划学习完毕。

教学方法是以虚带实、能者为师、互教互学、课堂与座谈相结合。为了贯彻中央教育与生产劳动相结合的方针，在学习期间，另行安排了一定的时间，使学员进行体力劳动。

特别值得提出的是，在学习过程中，为了批判资产阶级图书馆学，建立无产阶级图书馆学，集体编写了一部“社会主义图书馆学概论(初稿)”。这部书初步总结了全国图书馆工作经验。它密切结合着前三个单元的学

习，经过全体学员大组小组反复讨论和大争大辩以及一部分执笔同志的昼夜苦干，已于今年元旦前夕完成初稿。

此外，为了交流经验、互相学习，以促进今年工作的更大跃进，研究班还举办了一个“全国部分省、市、自治区图书馆工作跃进展览会”。在展览会上布置有跃进图表、照片、工作计划和总结、书目资料，等等，这个展览会除供学员互相观摩外，还邀请了一部分公共和高等学校的图书馆的工作人员来校参观。

经过五十多天的学习，大家一致认为，无论在政治思想水平或业务水平等方面，无论在对于方针任务的理解方面，都获得了进一步的認識。通过这次学习，学员们纷纷表示今后在领导图书馆工作中就有了充分信心，就有可能使全国图书馆事业跃进再跃进。

(李鍾履)

北京图书馆出版期刊通报

为了加强图书宣传工作和更充分地利用我馆已入藏的新旧中外文书刊，北京图书馆编印了期刊通报，第一号已于去年九月二十日出版。

这个刊物，以报导新入藏的各种文字的现期期刊和过期期刊为主，并配合每个阶段中心任务，及时地、比较系统地提供各种有关期刊方面的资料。这个刊物将作为生产者与研究者手头上比较快、比较简易的参考资料。

该刊初步确定每两个月出版一次，每期介绍各种期刊350种左右。目前暂定不收费，分赠各有关单位和个人，尚未公开发行，各单位如需要时，可随时联系索取。(李镇铭)

湖北省图书馆中文编目 组在跃进中

湖北省图书馆中文编目组，在全国大跃进声中也呈现了跃进的气象。虽然全组人员参加义务劳动，如东西湖筑堤、下乡搞四快、抗旱和大办钢铁等，占去了三分之一以上时间，然而从中取得了力量，看到了整个跃进形势，干劲更大。工作人员由七至五人减至两个半人，几乎少了三倍，但是一至十月编出新书11,296种58,758册，完成了预定计划。新书编目的速度由原来两周时间缩短到两天半已能和读者见面，配合中心任务的书，不过一、二小时就送到读者手里了。一般说来，工作效率提高了15倍。工作质量，不但没有降低，而且有所提高。现正在准备改组目录，把原来资产阶级体系的分类目录，改为马列主义思想体系的分类目录(原为杜威的大类，刘国钧的小类，现改为依中小型图书馆图书分类表排列)。这项工作预定在1958年底全部完成。

(孔宪鑑)

中医研究院图书馆跃进情况

中医研究院图书馆，经过反右运动以及肃反以后，明确了方向和目标，工作逐步有了跃进。去年八月底，已将原藏大量中医书全部编成详目，即将印出，供研究工作参考。

另外正在清理积压的复本和非中医书，准备调配。希望藏有中医书的兄弟馆多加联系。

我馆在跃进计划中，预定将陆续编出如下七种重要工具书：

(一)馆藏中医书分类编年目录，(二)全国中医书联合目录(与北京图书馆合编)，(三)馆藏中医书全部子目索引，(四)中医图书馆大辞典，(五)中医医籍考，(六)馆藏善本医书叙录，(七)全国中医书目提要。

我館還計劃選擇一些收藏的未發表稿件，仿照史學集刊和近代史資料的辦法，每年不定期的出版几期，以廣流傳。

與編制全國中醫書聯合目錄的同時，我館將建立中醫書卡片目錄中心，把我館發展成為全國中醫中心圖書館，以便更好地流通中醫書，並為繼承發揚祖國醫學遺產做出更大的貢獻。

我館所藏中醫書的品種，在全國來說是最多的。明刊本很豐富，並有很多少數民族文字的醫書。今后還準備繼續搜集，為這份散在的宝贵遺產作出總結。（中醫研究院圖書館）

用漢語拼音字母編排

“音序卡”

河北師院圖書館用漢字編排書名卡時，在編目工作中常常感到筆劃的順序不易掌握，每每為了考慮書名的首字起筆耗費不少時間；有時也為計算書名首字筆劃而浪費時間。當簡化字公佈以後，它一面給我們工作很多方便，但也帶來了一定的困難。比如，哪些字是簡化的？哪些字沒有簡化？哪些字又是俗寫的？這些情況，常常難以區分，既阻礙了工作進度，也影響“查卡”和“插卡”的準確性。這些缺點，同樣給服務組同志和讀者查卡時增加困難。

經過整風運動，同志們積極性提高了，力求改善工作、提高工作效率。經過集體鑽研，大家決心采用漢語拼音字母來試排“音序卡”，用以代替書名卡。如何編排呢？精排或粗排呢？這些問題，引起了激烈的爭論。最後，決定要“排得快”，而且要“精排”，這樣才便於工作，也不影響它的科學性。經過兩週緊張的勞動，終於完成了第一套十萬冊圖書的“音序卡”。

我們試用了“音序卡”後，採用“筆劃卡”時的各種困難迎刃而解了。它比使用“筆劃卡”的工效高二倍左右。據有的讀者反映，使用“音序卡”，伸手就可以查到所需的卡片。

可見其工效是相當高的。由於它的規律性較強，所以無論“插卡”或者“查卡”都比“筆劃卡”準確。總的說來，“音序卡”是初次問世，也有一些問題有待於作進一步的研究。但是，它改革了工作，提高了工效，符合多、快、好、省的原則。在糾正地方語音、推動普通話方面，它也產生了積極的作用。因而它的優點還是主要的。（黃遠征）

湖南師範學院圖書館

躍進中的幾件事

一、開展“愛書還書運動”。我院圖書館在去年四月黨委和院領導提出開展“公物還原運動”的同時，開展了圖書館的“愛書還書運動”。全院師生員工都積極地響應了這一号召。僅半個月時間就有 651 人還清了圖書，占原欠書人數的 82%；共還來圖書 4,020 冊，占原欠書總數的 81%。由於這個運動的掀起，大大促進了圖書的流通率。運動期中三天共借出圖書 1,525 冊，平均每天借出 500 多冊。更重要的是培養了讀者的共產主義道德品質，愛書的風氣日益旺盛。如書庫里的書原來很亂（開架），現在絕大多數同學在書庫里找書時都能小心翼翼地把自己不需要的書放回原處，甚至有些同學還主動地幫助管理員整理書架和閱覽室的書刊。對盜竊圖書的不良行為也能及時開展鬥爭。

二、實行無人管理閱覽室和書庫下放制度。我館為了更好地貫徹“開門辦館”的方針，決定將書庫按專業性質下放到各系科，大大增加了圖書流通率。如書庫未下放前平均每天有 177 人，借書 384 本，還書 183 本；下放後平均每天有 321 人，借書 711 本，還書 401 本。特別是節省了同學們為借書而耽誤的時間，受到廣大讀者的熱烈歡迎。

在書庫下放的同時，還開辟了無人管理閱覽室。室內除陳列各種參考書外，並有各地報紙、雜誌、書目索引等，同學可以自由取閱。實行無人管理閱覽室的制度後，工作人員減

少了。現在全院師生員工既是讀者，又是管理員。互相督促，共同管理，協助我們搞好閱覽室的工作。

三、設立圖書干事。我館為進一步貫徹黨的群眾路線，經請示領導在每班設立一名圖書干事。圖書幹事的任務是：（1）反映讀者對采購圖書的要求和意見；（2）轉達圖書館對讀者的意見和要求，特別是發動讀者把無人管理書庫和閱覽室管理好，使大家都能自覺地遵守制度，加強互相監督，加強對讀者的宣傳教育，以鞏固無人管理制度；（3）必要時可負責集體借閱參考書；（4）收集教學和科學研究方面的意見，配合圖書館主動地為教學和科研服務。

躍進中的吉林師大 圖書館点滴

“學到哪裏，哪裏就有圖書”這已成為我館典閱組的工作綱領。如為緊密配合我校的教學改革，典閱組特派專人攜帶圖書資料與老師同學一起下鄉上山，進行工作，保證老師同學在爐邊、飯余、工間休息都能看到書籍雜誌。此外，為了方便讀者，在校內及各教職員宿舍遍設了 17 個預約借書箱和 6 個流動圖書站。每天下站，隨時辦理借還書手續，把圖書直接送到教師和同學的手裡。第一借書處首先于“七一”實行書庫“大開架”，作為向黨獻禮。以後各借書處也都實行“大開架”，深受同學們的歡迎。

我館在大躍進中還解決了“快編快發”、“盡量提早新書與讀者見面的時間”這個老問題。過去一般新書進館後最快也得一周以上時間才能和讀者見面，慢的甚至要到廿多天。現在，一般新書三天、急用書當天就能和讀者見面了。

編目組為密切配合我校鋼鐵生產的需要，趕編了有關鋼鐵生產和水泥生產的中外文書目和期刊索引；協助典閱組成立了鋼鐵專門閱覽室，陸續

又作了有关煉鋼煉鐵方面的報紙索引和剪貼。緊密的結合黨在每一時期的中心任務，這就使我們的工作更加豐富和更有意義了。（鄒德梅）

貴陽師院圖書館流通部門工作的改進

經過雙方運動的教育，我館同志的社會主義覺悟普遍提高了一步。在人力方面，從1957年的22人減到為10人；在工作任務方面，從1958年9月起，除原有師院的圖書工作外，還擔任了新成立的貴州大學的全部圖書工作。雖然如此，但我們還是完成了任務，尤其是在圖書流通方面。現在我着重談談流通部門工作的改進情況。

（1）我館為了方便讀者，實行了“日日時時早晚開放，星期日並不例外”的新措施。過去我館開放時間只限於每日工作8小時內的一半時間。因此一到開學和放假，圖書館就門庭如市，水洩不通，羣眾意見紛紛，但沒有很好的解決。自1958年2月起，我館採取了新措施，每日自早上8時至晚上10時，讀者均可來館借閱圖書，深得到讀者的熱烈歡迎。

（2）1958年9月貴州大學成立，給我館提出新的任務與要求。學生由1千多人增至2千多人，教職工增至500余人。單靠增加勞動強度和勞動時間是不能解決問題了。因此，自1958年9月1日起實行了“文學書

庫”的半開架制度。由一人管理藏書約8萬余冊的“文學書庫”。半開架的方法是：師生持入庫證入庫自由選擇圖書，每20分鐘一次，每次20人；人多時可以預約時間；書已借出時讀者可以預借。每日開放6小時，可容納讀者360人，可出借書籍500冊至700冊。實行以來，不但大大方便了讀者，也使書的流通率增加數百倍，使死書變為活書，消滅了排队及借不到適當的書等現象。

（3）改善了資料室借書及學生集體借書的辦法。對學生實行集體借出指定的參考書及工具書。借出時由領取人在登記表上登記，記錄保存在集體借出入手中，以備收回時對號註銷。資料員借用圖書，由資料員自帶借書登記表，將所借圖書複寫登記表二份，一份存館，一份存系。還書時，只要看表上的記錄，就可註銷圖書。各系現在都採取這個方法提倡各系用的工具書，很覺方便。

（錢經殊）

從“坐着”等讀者到把書送上門

整風期間，全校人員本着大鳴大放的精神，對圖書館工作提出了2000多條批評和建議，我們根據這些意見，分別作了處理。在此基礎上，我們提出了關於圖書選購、報刊訂閱、教材供應和借書規則等四個改革方案，從而使圖書館工作出現了某些新的氣象。比如選購工作，增加了種

數，相對地減少了復本，這就改善了藏書質量，節省了圖書經費數萬元之巨。編目工作提出了“一切為了先出書”的口號，採取有關工序齊頭並進、上下工序靈活分工及“四合一”（四道工序合而為一）的辦法，加快了編目速度。過去每編一本書需要兩周的時間，現在只需要三個工作日，特急用書一天就有可能編完。特別值得提出的是典閱工作，由於發揚了敢想敢說敢干的共產主義風格，創辦了“圖書流動站”，實行了“大開架”，極大的便利了讀者，使讀者節省了難以計算的時間。“圖書流動站”的創辦，自始至終貫穿着不斷革命的精神，如下站次數從每月一次，到每周一次，到隔日一次，到每天一次，流動站數從3個，到19個；服務對象從學生擴大到教職員工；送書地點從只把書帶到流動站由讀者自己去取，到直接送到學生宿舍的房中或教職員工的家里；最近還增設了“電話借書”，進一步滿足特急用書的需要。書庫實行“大開架”，也是一個大膽的創舉，而且是圖書管理上的共產主義萌芽，目前雖然還有某些問題（如書庫情況較亂），但這個方向是可以肯定的。總之，我們的決心是：要在全校建立圖書網，增辟閱覽室，遍設流動站。我們的行動口號是：師生在何處，圖書馬上也跟到何處。

（吉林師大圖書館通訊組）

四十七省、市、自治區圖書館提出躍進倡議書

參加文化學院圖書館研究班學習的四十七個省、市、自治區圖書館的館長、副館長等，在學習完了之後，為了使今年的圖書館工作更好、更全面地躍進，以便向國慶十周年獻禮，共同提出了倡議書（見本刊本期第24頁）。四十七個省、市、自治區圖書館為：廣西省第二圖書館；上海圖書館；山東省圖書館；山西省圖書館籌備處；天津市人民圖書館；太原市圖書館；內蒙古自治區圖書館；江西省圖書館；汕頭市圖書館；安徽省圖書館；吉林省圖書館；成都市圖書館；沈陽市圖書館；苏州市圖書館；青海省圖書館；青島市圖書館；武漢市圖書館；承德市圖書館；陝西省圖書館；昆明市圖書館；洛陽市圖書館；首都圖書館；南充市圖書館；哈爾濱市圖書館；重慶市圖書館；保定市圖書館；浙江省圖書館；旅大市圖書館；蚌埠市圖書館；徐州市圖書館；湛江市圖書館；湖北省圖書館；湖南省中山圖書館；湘潭市圖書館；黑龍江省圖書館籌備處；貴州省圖書館；福建省圖書館；蕪湖市圖書館；鞍山市圖書館；撫順市圖書館；錦州市圖書館。（按館名筆划排）